小窗口"服务"大民生"

记光明村助老服务营运组

□记者 夏天

早晨,8点刚讨,黄浦区丰 裕鲁班店的外卖窗口便迎来了 大批顾客, 好多老年食客转完 隔壁菜场,都会到鲁班店顺手 带一些孰食、方便菜同去.既美 味又省心。

"这个刀豆买的人也很多, 要不要带一点,我们的菜低盐 少油,非常健康,老年卡也能用 的。"厨师出身的窗口销售员段 文剑一上班就开始忙碌起来, 他熟谙菜品的烹饪制作和老年 人的口味喜好, 忙着向老年人 介绍菜品特色。店长毕秀秀说: "我们有一批忠实的老食客,他 们觉得我们食材放心、口味很 不错,价格也实惠。

上海光明村实业有限公司 是上海淮海商业(集团)有限公 司下属企业,拥有"光明邨"和 "丰裕"两个上海老字号品牌, 公司设立助老服务营运组,由 1家主要为黄浦区内老年人供 应爱心餐的光明邨配餐分公 司,和6家黄浦区内的丰裕连 锁门店组成。组长由光明村党 总支书记、总经理高莉莉牵头。

经历了多年助老服务实 践, 光明村助老服务营运组形 成了一系列助老服务举措,以 "小切口"服务"大民生",以"微 幸福"支撑"大幸福",以实际行 动做好民生实事,展现了民生 服务业国资运营的绩效,彰显 了国企冲锋在前的社会责任担

深耕助老配餐,服 务黄浦老人

作为本市第一家由政府投 资、企业运作的老年配餐中心, 十余年来, 光明邨老年配餐中 心不断完善食品生产流程和安 全配送系统,全力做好居家养 老这一民生服务保障工作。 2022年10月1日起,光明邨 配餐分公司助老配餐覆盖至黄 浦全区,并增设晚餐配送服务。 公司抽调光明邨大酒家门店的 管理和技术骨干,进一步提高 配餐的运营能力。配餐中心在 严把产品质量关的同时,积极 研发创新,在原有两种套餐的 基础上推出新系列,形成12 元、15元、20元递进式产品结

构,系列产品一经推出,供应量 较原先配送四个街道时翻倍。 新增的六个街道每日供餐数较 原先新增200客左右。既满足 了老年人更丰富更优质的用餐 需求,又提升了企业的良好口 碑。目前,日均服务老年居民人 数在 3000 多名。

配餐中心的员工们起早贪 黑,终年无休。采购验收组4点 前到岗进行收货,对验收全流 程进行把关,对不合格的产品 坚决予以退回。厨房班组针对 老年菜的特点,精心调配每周 菜单,荤素合理搭配,营养均 衡,烧制的过程中尽可能软一 点、酥一点、淡一点。运输组谨 慎细心,确保运输的各个环节 安全,确保每一份菜品到达老 人手中是温热的,他们传递的 不仅是一份丰盛的菜品, 更是 满满的爱心。窗口销售组与老 年人耐心沟通,不厌其烦地介 绍菜品的特色,以优质的产品 和细致的服务搭建与老年人之 间的信任。

光明村公司副总经理、光 明邨配餐分公司负责人徐晨 说:"保障老人餐供应是光明邨

的责任,更是光明邨的使命,岗 位虽小,责任重大,必将尽力而

数字转型助推老年 配餐管理提级

在持续保障老年爱心餐供 应的同时, 光明邨配餐中心还 积极推进数字化转型,借助数 字化手段进一步实现内部管理 提质增效,提高配餐整体运营 管理水平。今年,配餐中心形成 了全流程老年餐数字化管理体 系,提升运营效率。配餐中心还 拓展助老配餐业务模式, 在确 保爱心餐基本盘稳定的情况 下,增设线上商城,让黄浦区更 多老年人能品尝到优质、实惠、 可口的光明邨美食。

为进一步助力保障老年人 "舌尖上的幸福",让老年人"省 心省钱",就近"吃得放心"、"吃

饱吃好",光明 村公司围绕黄 浦区"十分钟 便民生活圈" 建设, 紧贴老 年人的实际需

求,积极拓展老年助餐服务新模 式,打造"丰裕爱心星期一"品牌, 扩大助老联盟点位,做深做细做 实为老服务,用心投入民政综合 养老服务体系建设。今年3月30 日,五里桥街道"七心七助"原居 颐养计划第二季新项目发布会举 行, 丰裕公司获授五里桥养老服 务联合体第二批成员单位。5月1 日起, 五里桥街道辖区内的二家 丰裕门店也加入为老助餐行列, "丰裕爱心星期一"品牌扩容到5 家。2家门店推出凭"养联卡"全 场满减,及长者优惠套餐活动,受 到周边老人的欢迎。

截至8月30日,丰裕门店消 费刷卡次数已达7万有余,广受 老年人好评。9月1日起,新增5 家门店(光明村配餐中心、丰裕淮 海店、丰裕陕西店、丰裕南昌店、 丰裕马当店)参与到"老字号长者 餐厅"助老服务项目,使得光明村 公司助老联盟点位扩容至7家。



大学发布"禁酒令",是"管得太宽"吗?

据河南工程学院网站 消息. 该院学生工作处诉 日发布最新版《河南工程 学院关于禁止学生在校内 饮酒吸烟的规定》,禁止 学生在校园内任何场所吸 烟、饮酒(包括含酒精饮 料)和发生酒后失态不雅 行为,任何人不得吸烟和 动员组织饮酒。学生节假 日离校返家期间, 学校提 倡健康生活、健康交往, 自觉远离烟草,聚会时不 饮酒、少饮酒。

对于学校发布的"禁 酒令",有人表示支持, 认为"大学生就应该有大 学生的样子,不应'醉生 梦死'";也有人怀疑,这 是不是学校管得太宽了, "禁酒令"真能起到效果

事实上,河南工程学 院不是第一个禁酒的高 校,此前就有多所大学发 布"禁酒令",相关"禁 酒令"也曾引发争议。

2018年3月, 云南艺 术学院曾出台"禁酒令", 不允许学生饮酒, 一经发 现, 学校将把学生酒醉后的 照片快递给家长……

这些也都是对现实问 题的回应:有的学生以 "诗酒趁年华"美化饮酒, 将青春的迷茫寄托于酒精, 以逃避课业负担和升学、 就业压力; 更有部分学生

大学"禁酒令"并非"管得宽"

受"酒文化"社会风气影 响,错误地认为要学会喝 酒、提高酒量,才能适应 社会,大学聚会活动"无 酒不欢"。近年来,大学生 酗酒后打架、拼酒闹事也一 再发生

这都表明, 杜绝校园 "酒文化" 加强健康校园文 化建设,势在必行。从这一 意义上说,校园"禁酒令"

向学生亮明了"拒绝饮酒" 的鲜明态度,也起到了正向 的规制和引导作用。

但也要注意到,培养学 生养成健康生活习惯,只有 "禁酒令"是不够的,更关 键的依然在于加强对学生的 健康教育, 鼓励其增强自 律。其中, 教师也要以身作 则,带头做到少饮酒、不饮

而对于是否出台"禁酒 令",各学校则可因校制宜, 结合自身情况, 在听取师生意 见的基础上作出决策。

总之, 饮酒不是大学生活 的必备元素,青春的迷茫也不 是要靠酒精来救赎。相反地, 只有远离酒精的麻痹, 自觉自 律地形成健康生活习惯,做好 学习职业发展规划,才能真正 让大学生活青春无悔。

出发点再好也不能一刀切

所谓"酒可乱性""饮 酒误事",酒固然是诱因, 却不是罪魁祸首, 真正考量 的是人们的自控能力。对于 高校来说, 是沿袭中小学的 管理模式,将大学生当成中 小学生一样管起来, 还是给 学生更多自主权, 让他们学 着拥有成年人的独立思考能 力,一直是值得讨论的话题。

大学不仅仅是求学与钻 研之地 还是刚刚告入战车

的大学生学会独立自主生活 并接触社会的地方。成年人 的自我约束,实质上就是要 "经得起诱惑",是让学生 "直面诱惑然后学着理性" 还是"蒙上眼睛看不到诱 惑", 既是教育思路的分别, 也会影响学生未来的心智。

在校园内进行一刀切的 禁酒令,固然是"因校而 异"的做法,每个学校都可 以拿出自己的理据 但相比

一刀切,理性引导才是关 键,比如在明确相关规定的 同时, 多组织相关讲座普及 教育,宣传过量饮酒的种种

大学生有完全民事行为 能力,禁止其在任何场合喝 酒显然侵犯了他们的正当权 益。喝酒与闹事并无必然关 系,过于简单粗暴的管理并 不妥当。任何学校都不可能 将校外的酒精饮料巷给 学

校有限的权力边界恰恰反过来 说明一刀切的不可靠。

相比一刀切, 高校更应该 做的,或许是让每个学生都明 白这样一个道理: 在求学阶 段,无论是同学关系、社团活 动还是师生关系,没有哪件事 情是必须依靠酒精去加强和解 决的。同时,学校还要努力创 造与这个道理所匹配的环境。

综合新京报、红星新闻等